

# 科创板 22 日鸣锣开市

## 首批 25 家公司集中上市

新华社上海 7 月 5 日电 上海证券交易所 5 日宣布,备受关注的科创板将于 7 月 22 日鸣锣开市,首批 25 家公司将于当日集中上市。

上交所相关负责人在当日举行的新闻发布会上表示,在中国证监会的领导及市场各方的共同努力下,经过 8 个多月高效有序地精心筹备,科创板首批公司上市的条件基本具备,时机已经成熟,将于 22

日举行科创板首批公司上市仪式。

这位负责人表示,目前科创板规则体系基本齐备,拟上市公司受理审核稳步推进。截至 7 月 4 日,已受理 141 家公司提交的发行上市申请,向 118 家公司发出了首轮问询函,科创板股票上市委员会已审议通过 31 家公司的发行上市申请,其中 25 家获得证监会同意注册批复的公司将成为科创板首批挂牌上市公司。

据介绍,涉及科创板股票上市交易的相关业务系统均已上线并平稳运行。首批公司上市前上交所还将对交易系统压力测试和业务通关测试。科创板投资者适当性管理和教育有效推进,首期科创板拟上市公司董事会秘书培训成功举办。至此,科创板首批公司上市交易的各项准备工作基本就绪。

上交所相关负责人表示,科创板是资本市场全面深化改革的全新探索,在发展过程中可能会遇到各种新情况新问题。上交所将在中国证监会领导下,坚持高标准、稳起步的原则,尊重市场规律,把好入口关,强化底线思维,保持改革定力,完善风险应对,抓好改革落地的各项工作,与市场各方共同迎接科创板的鸣锣开市。

# 前 5 月社保基金支出超两万亿

## 同比上年增长 15.3%

新华社北京 7 月 5 日电 人社部日前发布了今年前 5 月人力资源和社会保障统计数据。数据显示,1-5 月,基本养老保险、失业保险、工伤保险三项社会保险基金支出合计 20580 亿元,同比上年增长 15.3%。其中,前 5 月基本养老保险基金总支出达 19817 亿元,基本养老保险基金总收入达 23114 亿元,基金收入大于支出,财务稳健运行。专家预计,按正常增速,今年职工养老保险基金收入有望破 5.5 万亿元,民生保障仍将持续增强。

国参加城镇职工基本养老保险人数为 42098 万人,1-5 月,城镇职工基本养老保险基金收入 21182.9 亿元,基金支出 18546.7 亿元。截至 5 月末,城乡居民基本养老保险参保人数 52418 万人。1-5 月,城乡居民基本养老保险基金收入 1931.3 亿元,基金支出 1270.4 亿元。

“职工养老保险基金总量进一步扩大,仅 1-5 月,基金收入突破 2 万亿,较 2018 年同期增长近 10%。如继续保持这一增速,全年职工养老保险基金收入有望突破 5.5 万亿。”中国宏观经济研究院社会所副研究员关博

告诉记者。关博指出,从城镇职工基本养老保险基金收入支出结构来看,基金保持着收大于支的财务稳健状态,并带动基金积累规模进一步增长。我国职工养老保险制度采用现收现付制筹资方式,不断扩大的基金收入和持续增长的基金积累为退休职工提供了可靠的经济保障。此外,我国养老保险制度扩面有序推进,参保人数同比增加 3 个百分点,更多老年人获得稳定的养老经济支持。另外,从城乡居民养老保险基

金运行情况看,城乡居民养老保险参保人数总体保持稳定的情况下,基金收入也保持着 9% 以上的增幅。“这表明随着居民养老保险待遇确定调整机制完善,长缴多得、多缴多得原则得到更多认同,参保对象缴费意愿有了明显提高。”关博说。专家也指出,受人口老龄化影响,主要社会保险制度的赡养结构呈现持续老化态势。“建议加快提高养老保险统筹层次,完善待遇确定和调整机制,提高基金使用效率和制度抗风险能力。”关博说。

# 中央首次首次在澳门发行人民币国债



7 月 5 日,市民在中国银行澳门分行零售国债认购专区办理手续。

新华社发

新华社澳门 7 月 5 日电 财政部副部长邹加怡 5 日在澳门表示,中央政府首次在澳门特区发行人民币国债,体现了中央对澳门经济社会发展的一贯支持。中央政府一贯支持澳门依托自身优势,发展特色金融业务。

“国家财政部人民币零售国债澳门首发开售仪式”当天在澳门举行。邹加怡在仪式结束后接受采访时说,发展特色金融服务能推动澳门经济适度多元发展,有利于提升澳门经济韧性和竞争力。

邹加怡在回答新华社记者提问时表示,中央政府在澳门发行人民币国债,既是落实党中央、国务院统一部署,支持澳门发展特色金融的重要举措,也是响应澳门方面诉求的实际行动。

邹加怡表示,发行人民币国债是适应澳门发展特色金融业务的现实需要。澳门是中国与葡语国家商

贸合作服务平台,在文化、语言、联系等方面具有显著优势,能够更好地发挥内地和葡语国家经贸合作的桥梁和平台作用,在人民币跨境结算、财富管理等方面有广阔前景。

她表示,澳门发展特色金融,主要面临的是法律体系、登记结算系统、交易场所等基础设施的制约。中央政府一贯支持澳门发行人民币国债,使用澳门本地的基础设施进行簿记发行、登记托管和二级市场交易。在发行准备阶段,财政部协调内地有关机构,支持澳门方面建立了自己的债券发行、登记、结算等系统,这不仅为本次人民币国债发行提供了技术支持,也为澳门债券市场长期发展奠定了坚实基础,必将带动更多发行体和投资者投身到澳门债券市场建设中。

邹加怡说,人民币国债给澳门市民提供了安全稳健的人民币投资

产品。目前,澳门人民币市场尚处于发展阶段,国债作为中央政府债券,天然享有最高安全等级,是债券市场最为安全、稳健的投资品种。为体现中央政府对澳门居民的关怀,让澳门居民共享祖国发展成果,此次人民币国债安排 3 亿元 2 年期国债面向澳门居民发售,且收益率较面向机构发行的 3 年期国债高出 25 个百分点。

她表示,澳门要实现经济适度多元发展,离不开金融体系的支撑。中央政府一贯支持澳门依托自身优势,发展特色金融业务,支持澳门打造成为“中葡金融服务平台”和“葡语国家人民币结算中心”。

本次中央政府首次在澳门发行 20 亿元人民币国债,其中机构国债发行金额为 17 亿元人民币,票息率为 3.05%,期限 3 年;面向澳门居民零售的国债金额为 3 亿元人民币,期限两年,票息率为 3.3%。

## 7 月 9 日汽、柴油价 每吨或上调约 150 元

据新华社北京 7 月 5 日电 近期,投资者对全球贸易形势担忧情绪略有缓解,石油输出国组织(欧佩克)与俄罗斯等非欧佩克产油国同意延长减产协议 9 个月,但未加大减产力度。受此影响,本周原油价格偏强震荡,国际原油均价较上一周期有所上涨,原油变化率持续正向运行,预计 7 月 9 日 24 时成品油调价窗口开启时,国内汽、柴油价格每吨将上调 150 元左右,折合 92# 汽油每升上调约 0.12 元,0# 柴油每升上调约 0.13 元。

需求方面,近期市场对于石油需求疲软的担忧稍有缓解,支撑国际油价回升。不过,需求预期的实质改善仍需更多利好消息及强劲经济指标支撑。

供应方面,虽然产油国决定通过延长减产、控制供应来推升油价,但维持 120 万桶/日的减产令令市场对产油国可能进一步加大减产力度的预期落空,引发国际油价在 2 日大幅下跌。

展望后市,卓创资讯分析师朱光明指出,下半年原油市场走向主要关注以下三点:一是减产及后续执行;二是全球贸易形势的发展及主要央行的货币政策走向;三是伊朗局势的变化。此外,第三季度需重点关注美国原油去库存问题,第四季度则需关注产地外输管道陆续投产年美国原油产量的增长情况。

## 深圳推广 5G 技术在更多场景应用

新华社深圳 7 月 5 日电 今年以来,全国科技产业创新中心和首批 5G 试点城市深圳,加大力度推广 5G 技术在更多场景中应用,营造了全民参与 5G 发展的良好氛围,共同推动深圳 5G 试点走在全国前列。

据了解,在构建 5G 产业生态方面,深圳市积极支持 5G 系统设备、关键零部件、系统解决方案商和应用端企业发展壮大,华为、中兴通讯等在 5G 通信设备领域全球领先,国人通信、摩比天线等在细分领域实现了高端应用。在 5G 规模组网方面,今年三大运营商还将在此前已建的 2000 多个基站的基础上,在深圳再建 8500 个 5G 基站,部署推进包括南山西丽等重点片区的 5G 网络建设。在推进 5G 示范应用方面,央视春晚深圳分会场在全国首次采用 5G+4K 超高清直播;宝安塘头派出所与深圳电信联手建成了全国第一个 5G 智慧派出所;华侨城洲际大酒店启动了第一个智慧酒店建设;招商局集团正在打造粤港澳大湾区第一个 5G 智慧港口。

深圳市市长陈如桂表示,深圳将加快 5G 商用步伐,积极推进 5G 等信息基础设施在粤港澳大湾区互联互通,共建具有全球影响力的国际科技创新中心;将持续推动 5G 网络、技术、产品与应用深度融合,努力把深圳建设成为基础设施完备、核心技术一流、应用场景丰富、生态体系健全的国际领先 5G 创新中心。

# 共享住宿市场快速增长

## 向二三线城市及乡村渗透

新华社北京 7 月 5 日电 新兴的共享住宿正逐渐成为主流出行住宿的方式之一。一线及准一线城市是共享住宿的主要消费市场,同时正向二三线城市及乡村渗透。国家信息中心分享经济研究中心日前发布的《中国共享住宿发展报告 2019》显示,2018 年我国共享住宿业交易额 165 亿元,参与房客数为 7945 万人,从业者人数超过 400 万人。

这份报告显示,共享住宿向二三线城市及乡村渗透趋势更加明显。报告引用了国内共享住宿平台“小猪短租”的数据,2018 年该平台的订单中,将二三线城市作为出行目的地的出行人群占总出行人群的 76.1%。“小猪短租”副总裁潘采夫介绍说,2018 年平台的乡村业务增长达 5 倍。平台与多地政府协作,利用



互联网平台模式及配套服务体系帮助众多乡村民宿升级。有许多来自乡村的青年创业者成为民宿主。共享住宿业受到创业群体的关注。目前在主流共享住宿平台中,

住特色民宿、体验民俗文化、感受乡间“慢生活”……在有着“中国最美乡村”之称的江西省婺源县,民宿正日益成为乡村旅游新亮点,成为继油菜花之后婺源的又一张旅游名片。

新华社发

“千禧一代”房东成为主力。由于共享住宿具备门槛较低、更自由自主的特点,受到年轻创业群体的青睐。报告预测,未来三年共享住宿市场规模将保持 50% 的高速增长。

## 谈股论市

### 本周最后一个交易日

## 沪深股指温和反弹

新华社上海 7 月 5 日电 本周最后一个交易日,A 股暂别连续调整,沪深股指双双温和反弹。不过两市未能摆脱近期持续缩量态势,成交量进一步萎缩至 3800 亿元以下。

当日上证综指以 3004.74 点小幅低开,早盘一度下行跌破 3000 点整数位。下探 2990.92 点后沪指开始震荡回升。尾盘沪指收报 3011.06 点,较前一交易日涨 5.81 点,涨幅为 0.19%。

深证成指收报 9443.22 点,涨 74.92 点,涨幅达到 0.80%。创业板指数表现相对较好,涨 0.98% 至 1547.74 点。中小板指数收盘报 5799.30 点,涨幅为 0.50%。

沪深两市 2000 多只交易品种

收涨,明显多于下跌数量。不计算 ST 个股,两市 40 多个个股涨停。沪深两市各有一只新股挂牌上市,首日涨幅均为约 44%。

大部分行业板块随股指收涨。白酒、饲料两板块表现抢眼,涨幅均超过 3%。牧渔、机场服务、医药等多个板块涨幅也在 1% 以上。前期走势强劲的船舶板块当日出现在跌幅榜首位,且是唯一跌幅超过 2% 的行业板块。

沪深 B 指走势分化。上证 B 指跌 1.06%,收报 296.64 点,深证 B 指涨 0.88% 至 992.26 点。

尽管股指反弹,沪深两市未能摆脱近期持续缩量态势,分别成交 1632 亿元和 2111 亿元,总量进一步萎缩至 3800 亿元以下。

### A 股分化加速

## 909 亿回购与清仓减持并行

新华社北京 7 月 5 日电 7 月 4 日晚间,中国平安公告,当日耗资 5.5 亿元回购 612.3 万股 A 股。公开数据显示,自今年 6 月 18 日以来,中国平安已经连续进行了 8 次回购,累计耗资规模达到了 44.9 亿元。而根据中国平安此前规划,这一轮回购计划跨度是一年的时间,拟回购约 50 亿元至 100 亿元,本次回购股份将全部用于本公司员工持股计划。

实际上,近一段时间以来,积极进行股份回购的公司不在少数。中国电建 7 月 3 日公告称,截至公告日,公司通过集中竞价交易方式已累计回购股份数量为 1.53 亿股,占公司目前总股本的比例为 1%,购买的最高价为 5.84 元/股,购买的最低价为 4.86 元/股,已累计支付的资金总额为 7.88 亿元。美的集团 7 月 1 日则宣布,截至 6 月 30 日,公司通过回购专用证券账户,以集中竞价方式累计回购了 4001 万股,占公司总股本的 0.5764%,最高成交价为 54.90 元/股,最低成交价为 45.62 元/股,支付的总金额为 19.92 亿元。伊利股份、苏宁环球等上市公司也进行了大手笔的回购。

WIND 统计数据则显示,A 股今年以来回购金额已经达到了 909.30 亿元,已经累计有 728 家上市公司实施了回购。国金证券的研

究则显示,今年 6 月份,A 股回购金额共 178.53 亿元(5 月为 182.24 亿元),实施回购的上市公司为 295 家(5 月为 254 家)。6 月以来共有 90 家(5 月为 75 家)上市公司发布拟回购公告,拟回购金额(按照拟回购金额上限)合计 34.09 亿元(5 月为 100.77 亿元)。

在一些公司进行大笔回购的同时,上市公司股东的大幅减持甚至是“清仓减持”正在频频发生。安控科技 7 月 4 日晚间公告称,公司控股股东、实际控制人俞凌计划减持不超过 5563.70 万股(含,占本公司总股本比例 5.81%)。金域医学同日公告称,持股 1.3% 的股东辰德惟敬拟 6 个月内清仓减持。

一边是频频回购,一边是“清仓减持”,A 股市场的结构分化在日益加深。WIND 统计数据则显示,自 2017 年以来,A 股低估值、盈利强的公司表现显著好于中小创类股票。2017 年以来,代表大白马的上证 50 指数累计上涨了 29.14%,沪深 300 累计上涨了 17.01%,同期,中证 500 指数却累计下跌了 19.77%,创业板指则累计下跌了 21.88%。从个股来看,在一些龙头企业市值不断增长的同时,截至 7 月 4 日收盘,沪深两市市值规模在 30 亿元以下的个股已经达到了 912 只。

## 全面推进“证照分离”

### 我国上半年日均新设企业 1.94 万户

新华社北京 7 月 5 日电 今年上半年,我国日均新设企业 1.94 万户,同比增长 7.1%。截至今年 6 月底,全国有各类市场主体 1.16 亿户。这是记者 5 日从国家市场监督管理总局获悉的。

据国家市场监督管理总局副局长肖亚庆介绍,今年上半年,我国实现企业开办时间压缩至 8.5 天的目标。同时,企业注销制度不断完善,全国 71.79 万户企业通过简易注销程序退出市场。

肖亚庆说,市场监管的目的是服务经济社会发展全局。今年下半年,要深化企业准入改革,全面推进“证照分离”,在上海等全国自贸试验区实现“证照分离”改革全覆盖,解决“准入不准营”问题。推进企业注销便利化改革,在 9 月 1 日前实现企业注销“一网”服务。

肖亚庆强调,食品药品安全是最基本的民生问题,食品监管对高风险领域、对重点食品生产经营企

业、对主要的安全风险都要做到心中有数、手中有招。目前,全国获得许可的食品生产经营主体有 1500 多万家。下半年,要突出网络订餐等重点渠道,校园及周边等重点区域,大宗食品、儿童食品及保健食品等重点品种,加大食品安全监管执法力度。今年,校园食堂“明厨亮灶”覆盖率要达到 70% 以上,力争大中城市幼儿园和中小学食堂“明厨亮灶”+互联网覆盖率达到 100%。

肖亚庆要求,市场监管要主动作为,着力解决制约监管的难点痛点,不留盲区、不留死角。关键要落实企业的主体责任。落实企业主体责任,要强化企业产品质量保障措施的承诺公示。要先从食品生产企业、婴幼儿配方乳粉企业、乳制品企业、药品生产企业抓起,让广大群众监督。对疫苗生产企业、涉及特种设备安全的企业,必须 100% 开展年报。今年年内,在用电梯的保险投保率要达到 30%。

## 采荷叶制茶 经济效益“多丰收”



7 月 5 日,工人在将采摘的荷叶装车,准备运往工厂加工荷叶茶。炎炎夏日,江苏省淮安市洪泽区高良涧街道的藕塘种植户开始采摘荷叶,准备运往工厂加工成荷叶

茶。近年来,当地推行“藕虾共养、荷花观赏、荷叶制茶”的种养模式,帮助藕塘种植户实现经济效益“多丰收”。

新华社发